

“国际盲人节”前，本报记者走近在黑暗中“触摸”光明的人 三天光明 奢望一生

你能感受到一个正在“象牙塔”医学专业就读的学子突然进入黑暗世界的痛苦吗？你能理解一个花季女孩突然走进全盲世界后的孤独与彷徨吗？你能体会一个弱视力的父亲身上的责任有多大吗？……今日(10月15日)是“国际盲人节”，安徽省特殊教育中专学校昨日提前举行了主题为“我的世界，阳光明媚”庆祝第29个国际盲人节活动，本报记者近距离倾听了失明学生们的“心”世界。

记者 赵莉文/图



元娟娟和程帮龙正在接受本报记者采访

“象牙塔”学子：面对现实重新起航

接受记者采访时，省特教中专2012级盲人按摩班的学生宋瑞明感慨地说，可能自己悟性太差，直到现在31岁了才开始真正面对现实。

2000年，宋瑞明带着自己对人生的各种梦想从老家芜湖繁昌县走进了安徽医科大学的校门，开始学习临床医学专业，可是刚刚过了半个学期，宋瑞明便发现患上了青光眼，从此各种眼疾的痛苦和内心的恐

惧彷徨开始与他长期相伴。随着病情发展，到了2003年，他实在难以继续学业，便办理了休学。

随着视力一天天下降，宋瑞明2006年被迫退学。退学后的宋瑞明有点破罐子破摔了，甚至想结束生命。但当感受到为他辛苦付出的父母的种种焦虑后，他开始学着去面对现实，“我是家里的独生子，也是父母最大的担忧，我必须学着面对现

实。”

2009年，宋瑞明接触到中医推拿按摩，他便开始试着学习。今年，繁昌县残联又推荐他来到省特教中专继续学习。“来到这里，我的内心开始变得自信了，也受到了其他同学的鼓舞，很多学生比我小很多，他们却比我还要坚强。”宋瑞明说，他现在就想先能够自食其力，再慢慢等待医疗发达，说不定哪一天自己还能重现光明。

青春女孩：三天光明对我已足够

“假如给我三天光明：我想陪着父母去旅行，帮父母做做家务，去看自己从未看过的东西，看从未看过的书……三天光明，对于普通人来说太短暂，但对我们来说已经很长很长。”这是在安徽省特殊教育中专学校2011级按摩班就读的元娟娟的心声。

今年5月，元娟娟正式告别光明，从此与黑暗结伴，今年才22岁的青春女孩却显

得异常坚强。采访中，元娟娟的话语十分淡定：“2004年，我出现了视网膜脱落，那时医生便跟我说治愈率不高，全盲的可能性比较大，从那时起我就做好了迎接黑暗的准备。”

话虽这么说，但当时对于一个花季少女来说，还没真正开始感受这个五彩缤纷的世界，就要学着去面对黑暗和孤独，内心

的痛苦可想而知。“当视网膜脱落后，家人便带着我去北京、上海等地治疗，但我的手术却没有成功，视力变得越来越差，我也失望过，绝望过，也曾经想到过放弃生命，但是看到操劳的父母，我知道自己不能这么自私。”元娟娟告诉记者，“为了能让父母开心，我必须学着坚强，现在学习盲人按摩，就想着有一天自己能够养活自己。”

弱视父亲：梦想独自养活一家人

省特教中专里有一位已经做了父亲的学生，为了独自扛起家庭的生活重担，他来到了这里刻苦学习，他就是在2012级盲人按摩班就读的24岁的程帮龙。

刚看到程帮龙，就能感觉到他与健全人有几不同。记者采访中了解到，他患有先天性白化病，视力仅有0.1。程帮龙老家在六安舒城的农村，因为观念问题，他小学没毕业就辍学了，也没有从事任何工作，用家里人的话来说要一辈子养着他！

就这样，在家人的安排下，他22岁便与离家不远的一位智力残疾姑娘结婚了，还生下了一个可爱的男婴，现在已经8个月了。程帮龙告诉记者，目前通过检查看，孩子一切发育都很正常。

“我总不能一辈子让父母养着，就想着找份工作。”程帮龙说，现在，他在学习盲人按摩，他十分珍惜这个学习机会，梦想着有一天自己能开一家盲人按摩店，养活一家人。

读报词典 国际盲人节

1984年，在沙特阿拉伯首都利雅德召开的世界盲人联盟成立大会上，确定每年的10月15日为“国际盲人节”。

在这以前，盲人节没有固定的日子，一些欧洲国家的盲人们经常在秋天举行文艺活动，并把这项活动的纪念日称为“白手杖节”。1989年，中国残疾人联合会要求各地在每年的国际盲人节时，举行适当的庆祝活动，以活跃盲人的生活，体现国家和社会对盲人的关怀。

房客摔成骨折 房东有无责任？

星报讯(王银生 记者 张敏) 房客在租住房内摔骨折，究竟是谁的责任？双方为此吵得不可开交，甚至惊动了警方。

昨日下午13时40分许，在省城梁园路贾大郢一城中村内，一名房客与房东吵得不可开交。包河巡警604巡控车赶到后，及时将双方劝住。通过调查得知，女房客在10月12日晾晒衣服时，不慎从天井处坠落，导致脚后跟和腰部骨折，伤势较重。女房客称，自己通常在2楼平台晾晒衣服，后来房东用纸盒填住了天井，既没有及时提醒大家，也没有设置警示标志，自己摔伤房东应承担全部责任。

房东虽然承认了自己的过错和疏忽，但始终认为只应承担部分责任。13日下午，双方在协商时发生争执，差点大打出手。

目前，经过警方劝解，双方答应心平气和地处理赔偿一事。

数十“喵星人”来当“侍应生”



10月13日，安徽省首家猫咪主题餐厅在合肥步行街开业，餐厅里数十只可爱温驯的猫咪“侍应生”穿行于楼上楼下，与顾客相互逗趣嬉闹，成为都市青年休闲消遣的又一时尚去处。

施亚磊 记者 黄洋洋/图

